- 7. Chukmaitov D. S. Recediv prestuplenij. Kұқуқ zhəne memleket, № 2 (63), 2014 87-91 b.
- 8. Ugolovno-ispolnitel'noe pravo Respubliki Kazahstan: uchebnik / B.K. Shnarbaev, A.E. Mizanbaev. Kostanaj: Kostanajskij filial FGBOU VO «Chelyabinskij gosudarstvennyj universitet», 2017. 512 s.
- 9. Osmanova G.Zh. Zhaza tүri retinde bas bostandуғунан ajyrudyң қуlmystyқ-құқуқtyқ, kriminologiyalyқ zhəne əleumettik aspektileri [Elektrondyқ resurs]: URL: https://www.calameo.com/read/007239400ab8264ed
- 10. Ol'hovik N.V., Prozumentov L.M. Recidivnaya prestupnost' osuzhdennyh i ee preduprezhdenie. Tomsk: Izd-vo Tom. un-ta, 2009. 160 s.
- 11. Bizhanova A.R., Zhynisova G.Ə. Kriminologiya: Zhalpy zhəne erekshe bolim. Ekinshi basylym. Almaty, 2020. 460 b.

MРНТИ: 10.77.01 10.51889/2959-6181.2024.76.2.011

УДК: 343.01

Молдабай С. С.1

¹ Общественное Объединение «Центр устойчивого развития «Оспад»

ПРОФИЛАКТИКА ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ КАЗАХСТАНА КАК СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА

Аннотация

Девиантное поведение военнослужащих является проблемой для многих стран мира. Казахстан на является исключением. Охват этим явлением достаточно широк: от рядового до командиров разного уровня и ранга. Особую тревогу вызывает распространение девиантного поведения среди военнослужащих срочной службы, представленной лицами молодого возраста. Девиантное поведение влечет исключительно негативные последствия. Самыми тяжелыми и необратимыми являются сущидальные проявления. Задача криминологической науки состоит в выработке эффективных мер противодействия таким проявлениям. Специфика военной службы состоит в том, что она организуется и протекает в условиях действия воинского устава. Традиционно применяемые профилактические меры ожидаемого эффекта могут не дать. Данное обстоятельство требует применения профилактических мер, адаптированных к условиям воинской службы.

Ключевые слова: девиантное поведение, военнослужащий, устав воинской службы, профилактика, психолого-педагогическое воздействие.

Молдабай С. С. 1

¹ «Ochaq» орнықты даму орталығы» қоғамдық бірлестігі

ҚАЗАҚСТАН ӘСКЕРИ ҚЫЗМЕТШІЛЕРІНІҢ ӘЛЕУМЕТТІК-ПЕДАГОГИКАЛЫҚ ПРОБЛЕМА РЕТІНДЕГІ ДЕВИАНТТЫ МІНЕЗ-ҚҰЛҚЫНЫҢ АЛДЫН АЛУ

Аңдатпа

Әскери қызметшілердің девиантты мінез-құлқы әлемнің көптеген елдері үшін проблема болып табылады. Қазақстан бұған жатпайды. Бұл құбылыспен қамту айтарлықтай кең: қатардағы жауынгерден бастап әр түрлі деңгейдегі және дәрежедегі командирлерге дейін. Жас адамдар ұсынған мерзімді қызметтегі әскери қызметшілер арасында девианттық мінез-құлықтың таралуы ерекше алаңдаушылық туғызады. Девиантты мінез-құлық тек теріс салдарларға әкеледі. Суицидтік көріністер ең ауыр және қайтымсыз болып табылады. Криминология ғылымының міндеті осындай көріністерге қарсы іс-қимылдың тиімді

шараларын әзірлеу болып табылады. Әскери қызметтің ерекшелігі оның әскери жарғының қолданылу жағдайларында ұйымдастырылуы және өтуінен тұрады. Дәстүрлі қолданылатын алдын алу шаралары күтілетін әсерді бермеуі мүмкін. Бұл жағдай әскери қызмет жағдайларына бейімделген алдын алу шараларын қолдануды талап етеді.

Түйін сөздер: девиантты мінез-құлық, әскери қызметші, әскери қызмет жарғысы, алдыналу, психологиялық-педагогикалық әсер.

S.Moldabay¹¹Public Association «Centre for Sustainable Development «Ochaq»

PREVENTION OF DEVIANT BEHAVIOUR AMONG KAZAKHSTANI MILITARY PERSONNEL AS A SOCIAL AND PEDAGOGICAL PROBLEM

Abstract

Deviant behaviour of military personnel is a problem for many countries of the world. Kazakhstan is not an exception. The coverage of this phenomenon is quite wide: from privates to commanders of different levels and ranks. Particularly alarming is the spread of deviant behaviour among conscript servicemen, represented by young people. Deviant behaviour has extremely negative consequences. The most severe and irreversible are suicidal manifestations. The task of criminological science is to develop effective measures to counteract such manifestations. The specificity of military service is that it is organised and takes place under the conditions of military regulations. Traditionally applied preventive measures may not have the expected effect. This circumstance requires the application of preventive measures adapted to the conditions of military service.

Keywords: deviant behaviour, serviceman, military service regulations, prevention, psychological and pedagogical impact.

Основные положения

Девиантное поведение в среде военнослужащих из отдельно взятых проявлений приняло тенденцию, претендующую на ее перерастание в социально значимое явление, что представляет определенную угрозу в деле сохранения социальной стабильности и безопасности в целом, боеспособности и нравственного облика Вооруженных Сил Республики Казахстан — в частности. Глава государства обратил внимание Министерства обороны РК на то, что традиционные меры профилактического характера применительно к воинской службе являются недостаточными для достижения поставленных целей. Для изменения сложившейся ситуации необходимо применить методы, выработанные педагогической наукой и практикой, на том основании, что речь идет о представителях молодого поколения, призванных на действительную воинскую службу.

Высшее руководство страны, руководители заинтересованных ведомств принимают активные меры для сохранения высокой репутации военнослужащего, предотвращения и предупреждения случаев проявлений девиантного поведения кем бы то ни было в рядах Вооруженных Сил РК.

В системе профилактических мер автор отводит особое внимание вопросам педагогического воздействия на личность военнослужащего, склонного к проявлениям девиантного поведения.

Введение

Девальвация моральных ценностей в нашем обществе вызвала рост преступности, безнравственности, бездуховности и нигилизма. Особенно эта социальная патология отразилась на молодежи, призванной защищать Родину, укоренилась в армии, выразившись в появлении большого количества негативных форм проявления поведения: чрезмерной

агрессивности, воровстве, «дедовщине», самовольном оставлении части, суицидальных тенденциях и других деструктивных явлениях.

Такое поведение, которое отклоняется от общепринятых норм и правил, установленных в обществе, специалисты называют девиантным поведением, оно может проявляться в различных формах и иметь разные причины. Девиантное поведение может быть как незначительным, так и серьезным. Оно может включать в себя такие действия, как нарушение правил, агрессивное поведение, употребление наркотиков, кражи и другие противоправные действия.

Материалы и методы исследования

Настоящее исследование опирается на криминологическую теорию об условиях, способствующих формированию девиантного поведения, мерах его предупреждения и практику прохождения воинской службы. Методологическую основу составляют традиционные методы, применяемые в области правовых исследований: диалектический подход, предполагающий изучение явления в его динамике и взаимосвязях с опосредующей средой, сравнительный, системно-логический, а также иные методы, выработанные в области частно-научных исследований. Кроме того, использованы положения национальной доктрины обеспечения безопасности страны, законодательство в интересующей части, нарративные источники по кругу решаемых задач.

В качестве иллюстративных материалов, а также аргументов в пользу отдельных выдвигаемых нами положений в исследовании приведены статистические данные, полученные из официальных источников, а также реальные события проявлений девиантного поведения военнослужащих, несущих службу в воинских частях и подразделениях на территории Казахстана.

Результаты и их обсуждение

Девиантное поведение может быть вызвано различными факторами, такими как социальное окружение, семейная ситуация, психологические проблемы, низкий уровень образования и другие. Оно может быть результатом негативного воздействия на человека или его неправильного воспитания. Девиантное поведение может иметь серьезные последствия для индивида и общества. Оно может привести к ухудшению отношений с окружающими, потере работы, проблемам со здоровьем и даже криминальной ответственности [1].

Анализ реалий в условиях нового Казахстана свидетельствует о том, что отмечаются увеличение и усложнение различных девиантных проявлений в сфере военной службы. Так, за первый квартал 2024 года зарегистрировано 48 фактов превышения власти, связанных с рукоприкладством (для сравнения: первый квартал 2023 года — 36 случаев). Например, в Карагандинской области в феврале текущего года, в результате оперативно-розыскных мероприятий выявлено четыре факта превышения власти в воинских частях СВО Минобороны г. Приозерск и в Сухопутных войсках Минобороны, дислоцирующихся в г. Караганда, выразившиеся в применении физического и психологического насилия в отношении военнослужащих срочной службы.

Вопиющий факт зарегистрирован в Приозерском гарнизоне, где младший сержант за малозначительный повод нанес телесные повреждения трем военнослужащим путем прижигания нагретым утюгом в различные части тела. В этой же части командир отделения взвода подверг избиению ногами срочника в комнате приема пищи.

В Западном регионе командир взвода медицинской роты Н-воинской части сержант «К», 1 марта текущего года заставил съесть 20 окурков от сигарет военнослужащего срочной службы рядового «Т», а после избил его. Сотрудниками Гвардейского отдела Южного РВСУ установлен командир 2-ой батареи артеллерийского дивизиона Н-воинской части капитан

«Д», который за малозначительные поводы систематически наносил телесные повреждения 27 срочникам.

Также выявлен факт превышения власти со стороны командира роты ДШБ старшего лейтенанта «М», который наносил телесные повреждения и вымогал денежные средства у 11 военнослужащих срочной службы. Подобные негативные факты имеют место в каждом гарнизоне, и особенно распространены в Сухопутных войсках Министерства обороны Казахстана.

Таким образом, за первый квартал текущего года зарегистрировано 45 фактов неуставных взаимоотношений (для сравнения: первый квартал 2023 года — 24 факта), наибольшее количество которых совершено в Вооруженных Силах (43 случая превышения власти и 31 случай неуставных взаимоотношений).

Что касается суицидов военнослужащих, то в текущем году зарегистрировано десять случаев суицида, из которых один офицером, пять военнослужащими контрактной службы, один со срочной службы, два курсанта и один слушатель Военно-технической школы МО (для сравнения: в 2023 году – 22 случая, в том числе в первом квартале 2023 года – 5 случаев).

Принимаемые ими меры по предупреждению суицидов и выявлению рукоприкладств недостаточно эффективны, в результате не удается добиться минимизации таких фактов.

Вышеуказанные факты относятся к военнослужащим Вооруженных Сил РК и в связи с малочисленностью, военно-следственные органы ещё не дошли до отдаленных подразделений Пограничной службы КНБ. При этом, известно, что на дальних пограничных заставах не искоренены факты превышения власти путем рукоприкладства со стороны командиров в отношении военнослужащих срочной службы. В прошлом году установлены командиры пограничных застав Гвардейского гарнизона и Аягозского гарнизона, которые беспричинно избивали вверенных им солдат.

Особое место среди видов девиантного поведения военнослужащих Казахстана занимает игровая зависимость (лудомания). В текущем году военно-следственные органы через букмекерские конторы установили 72 военнослужащих, склонных к увлечению азартными играми (21 офицер и 51 контрактник). Кстати, среди военнослужащих по призыву (солдат) игровая зависимость не распространена, так как они находятся под постоянным контролем командования, обусловленного специфическими условиями службы.

Следует отметить, что особое место в проявлениях лудомании занимают руководители финансовых, продовольственных служб, начальники складов боеприпасов и ГСМ. И как показывает судебно-следственная практика, часто военнослужащие-игроманы совершают преступления, включая растраты вверенного военного имущества и другие экономические преступления, что в некоторых случаях приводит к суицидам. Так, в течение последних пяти лет из-за игровой зависимости и соответствующих финансовых проблем 14 человек из числа офицеров и военнослужащих по контракту совершили суицид в армии Казахстана.

Состояние дел, связанных с девиантным поведением военнослужащих, вызвало серьезное беспокойство у руководства страны. В сентябре 2023 года данный вопрос был рассмотрен на заседании Совета Безопасности Республики Казахстан при участии Главы государства.

В рамках исполнения поручения Президента военно-следственные органы непосредственно осуществляют работу по профилактике правонарушений среди военнослужащих, определив её приоритетной.

Приказом Министра внутренних дел РК *ом 19.06.2023 года № 490* в структуре Военно-следственного департамента МВД РК создана группа аналитической работы и профилактики. Указанная группа осуществляет руководство территориальных военно-следственных органов за проводимой профилактической работой, определяет наиболее уязвимые направления и вырабатывает комплекс мер по недопущению правонарушений в воинской среде.

7 ноября 2023 года между руководителями заинтересованных государственных органов (МВД, МО, КНБ, СГО, МЧС) заключен Меморандум о сотрудничестве по профилактике правонарушений в воинской среде. Меморандум направлен на организацию совместных мероприятий по профилактике и предотвращению правонарушений среди военнослужащих, в рамках Межведомственной программы «Береги жизнь» в Вооруженных Силах, других войсках и воинских формированиях Республики Казахстан на 2022-2025 годы.

При общей координации военной прокуратуры в каждом гарнизоне созданы межведомственные рабочие группы из числа сотрудников военно-следственных органов, военной полиции всех ведомств, а также представителей органов военного управления (всего 22 группы).

Деятельность межведомственных рабочих групп направлена прежде всего на оперативно-розыскную профилактику по недопущению суицидов, фактов неуставных взаимоотношений, превышений власти, лудомании, наркомании и других правонарушений.

На сегодня, проблемы лудомании среди всех категорий военнослужащих, находятся под постоянным контролем. По инициативе Главной военной прокуратуры в настоящее время внесены изменения в Этический кодекс и Дисциплинарный Устав.

Так, согласно п. 16 ст.7 главы 3. Этического кодекса сотрудников правоохранительных органов, органов гражданской защиты и государственной фельдъегерской службы Республики Казахстан [2] государственные служащие должны воздержаться от посещения игорного заведения, за исключением случаев, связанных с исполнением служебных обязанностей, аналогичную норму содержит Дисциплинарный Устав Вооруженных Сил РК.

Также, в Законе РК «О воинской службе и статусе военнослужащего» [3] в качестве основания для увольнения по отрицательным мотивам добавлена новая норма — «Участие в азартных играх денежного или иного имущественного характера». Агентством по противодействию коррупции законодательно закреплено новое антикоррупционное ограничение на участие государственных служащих и приравненных лиц в азартных играх.

При этом основная масса девиантного поведения военнослужащих выявляется не в ходе профилактических мероприятий, а в ходе оперативно-розыскных мероприятий, проводимых военно-следственными подразделениями.

Наряду с этим для выявления девиантного поведения и его преодоления необходимо проводить социально-педагогическую работу, а именно педагогическую профилактику девиантного поведения военнослужащих, направленную на изменение отношения военнослужащего к себе и окружающему миру. Важно помочь военнослужащему осознать последствия своих действий и научиться принимать правильные решения.

Согласно утверждению О. А. Емельянова, «педагогическая профилактика девиантного поведения военнослужащих — это целостная педагогическая система предупреждения и преодоления причин и условий девиантного поведения, искоренение различных отклонений в поведении, перевоспитание личностных качеств, провоцирующих риск возникновения и укрепления девиаций у военнослужащих» [4].

Следовательно, профилактика девиантного поведения военнослужащих Казахстана - социально-педагогическая проблема и прежде всего требует профессионального подхода, при непосредственном взаимодействии и активном участии в ее решении командиров, офицеров-воспитателей, психологов и врачей.

Применение методов диагностики для выявления девиантного поведения военнослужащих, оценки их остроты, постановки диагноза и достоверного прогноза возможно только на основе научных знаний о сущности, содержании, причинах, факторах и особенностях девиантного поведения у различных категорий военнослужащих, а также принципах и технике применения методического инструментария диагностического обследования.

Важным условием успешности диагностики отклоняющегося поведения является целенаправленная высокомотивированная индивидуально-воспитательная и психолого-педагогическая деятельность командиров и начальников с подчиненными.

Наряду с вышеперечисленными методами работы важное место в профилактике девиантного поведения занимает система практических мероприятий (*организационных*, воспитательных, правовых, культурно-досуговых, социально-психологических), целью которых является создание благоприятных условий для несения службы, учебы, отдыха и укрепления взаимоотношений между военнослужащими.

Чрезвычайно важно усвоить и строго придерживаться принципов избирательности, практической целесообразности, координации и взаимодействия усилий всех участников процесса профилактики. В основе успеха данной работы лежит продуманная преемственность квалифицированных и разноплановых форм и методов работы с военнослужащими.

Проведенный анализ научной литературы, практической воспитательной деятельности должностных лиц воинских частей в подразделениях, результаты опросов и наблюдений позволяют утверждать, что если отклонения в сознании и поведении военнослужащих не носят устойчивого характера, то в результате педагогической деятельности лиц командного состава они устраняются посредством инициирования процессов воспитания и самовоспитания. В данном случае профилактика и перевоспитание выступают как основные функции процесса воспитания.

Таким образом, профилактика девиантного поведения военнослужащих — задача серьезная, решение которой зависит от уровня профессионализма, практического опыта командиров, заместителей командиров по ВиСПР, военных психологов и врачей психиатров, используемых ими форм и методов работы в своей практической деятельности с учетом индивидуально — психологических особенностей военнослужащих. Есть основания для утверждения о том, что в современных условиях закономерным является усиление признаков самостоятельного теоретического и практического значения новых подходов к решению проблем эффективности профилактического воздействия на личность для целой группы научных дисциплин: философии, социологии, криминологии, психологии и педагогики.

Заключение.

- 1. Девиантное поведение в среде военнослужащих одна из современных проблем, требующих проведения целевых исследований с последующей выработкой пакета действенных мер, направленных как на своевременное выявление и пресечение соответствующих негативных факторов, так и на профилактику такого поведения. При этом профилактические меры должны носить приоритетный характер.
- 2. В качестве одной из профилактических мер необходимо признать ужесточение мер воздействия на игроманов из числа военнослужащих. Данная мера состоит в том, что в Закон РК «О воинской службе и статусе военнослужащего» внесено новое положение о том, что установление фактов участия военнослужащих в азартных играх является основанием для их увольнения по отрицательным мотивам.
- 3. Зарубежный опыт применения мер педагогического воздействия на военнослужащих, склонных к девиантному поведению, свидетельствует об их эффективности. Реализация такого подхода сопряжена с необходимостью решения еще одной задачи: подготовки и переподготовки той категории военнослужащих, которая выполняет воспитательные функции в отношении иных лиц, в том числе и военнослужащих срочной службы. Кроме того, офицеры-воспитатели должны проводить свою работу во взаимодействии с психологами и психиатрами, социологами и педагогами.

Список использованной литературы

1.Как помочь военнослужащим преодолеть девиантное поведение: стратегии и подходы//Научные статьи. Ру-портал для студентов и аспирантов. — Дата последнего обновления статьи: 27.09.2023 г.//URL https://nauchniestati/ru/spravka/preodolenie-deviant-nogo-povedeniya-u-voennosluzhashhih/ (дата обращения: 03.06.2024.).

- 2.Этический кодекс сотрудников правоохранительных органов, органов гражданской защиты и государственной фельдъегерской службы Республики Казахстан. Утвержден Указом Президента Республики Казахстан от 02.01.2023 г. № 81.
- 3.0 воинской службе и статусе военнослужащих. Закон Республики Казахстан от 16.02.2012 г., № 561-IV ЗРК. С изменениями и дополнениями по состоянию на 18.05.2024 г.
- 4.Емельянов О. А. Девиантное поведение военнослужащих как предмет педагогической профилактики/О. А. Емельянов//Международный научно-исследовательский журнал, № 2 (44), 2016./URL: https://research-journal.org/achive/2-44-2016-february/deviantnoe-povedenie-voennosluzhahhih-kak-predmet-pedfgjgicheskoj-profilaktiki DOI: 10.18454/RJ.2016.44.002 (дата обращения: 03.06.2024.)

References:

- 1.How to Help Servicemen Overcome Deviant Behaviour: Strategies and Approaches// Scientific Articles. Ru-portal for undergraduate and postgraduate students. Date of last update of the article: 27.09.2023 //URL https://nauchniestati/ru/spravka/preodolenie-deviantnogo-povedeniya-u-voennosluzhashhih/ (date of reference: 03.06.2024.).
- 2. Ethical Code of the employees of law enforcement agencies, civil defence agencies and the State Courier Service of the Republic of Kazakhstan. Approved by the Decree of the President of the Republic of Kazakhstan from $02.01.2023 \, \mathbb{N}_{2} \, 81$.
- 3.On military service and status of military personnel. Law of the Republic of Kazakhstan dated 16.02.2012, No. 561-IV ZRC. With amendments and additions as of 18.05.2024.
- 4.Emelyanov O. A. Deviant behaviour of servicemen as a subject of pedagogical prevention/ O. A. Emelyanov. A. Emelyanov//International Research Journal, No. 2 (44), 2016./URL: https://research-journal.org/achive/2-44-2016-february/deviantnoe-povedenie-voennosluzhahhih-kak-predmet-pedfgjgicheskoj-profilaktiki DOI: 10.18454/RJ.2016.44.002 (date of address: 03.06.2024.)